

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés helyben:
 Egy hónap 2 P 50 f. **Előfizetés vidéken:**
 Egy hónap 3 pengő
 Három hónap 7 P 50 f. **Három hónap 9 pengő**
 Egy év 10 fillér, vasár- és ünnepnap 16 fill.

Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth ucca 3. szám alatt I. emelet.
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap

Bratianu román miniszterelnök meghalt.

Az új kormányelnök Bratianu Vintilla lett. Hírek kerültek forgalomba arról is, hogy Bratianu mérgezés áldozata lett. Szigorított ostrom állapot van Romániában.

Titulescu külügyminiszter kétoldali tüdőgyulladásban megbetegedett

Budapest, nov. 24. Bukarestből jelentik

Bratianu Jonel miniszterelnök ma reggel 7 órakor meghalt. A kormány lemondott. A régens-tanács Bratianu Vintillát bízta meg új kormány megalakításával. A miniszterek letették az esküt.

Bratianu Jonelt (torokgyulladás miatt operálták meg, a bekövetkezett komplikációk miatt azonban fulladási rohamai támadtak s életét már nem tudták megmenteni.

A parlament ma délután gyűlést tart. Bratianu halála a magyar politikai életben is nagyhatást keltett. A halál teljes tájékoztatlaniságra döntötte a romániai politikai köröket, amelvek át vannak hatva annak tudatától, hogy a jelenlegi rendszer legbiztosabb támaszát veszítették el Bratianuban.

A magyar kormány utasította Bukaresti követét, fejezze ki a román kormánynak a magyar kormány részvétét, Bratianu Jonel elhunytá felett.

Bukarest, nov. 24. Orient Rádió: A miniszterelnök halála után kiadott orvosi jelentés megállapítja, hogy a halált gennyes torokgyulladás okozta, amelynek következtében vérmérgezés támadt.

A jelentést Angelescu, Nanu, Musat, Fanileopol, Lupa és Nasta orvosok írták alá.

Valamennyi lap külön kiadásban közli a halál híreit. Az uccákat eltele a lakosság, amely mohón kapkodja a lapokat.

Az ellenzéki lapok is egyértelműleg mély sajnálkozással írnak arról az óriási veszteségről, amelyet Bratianu váratlan halála okozott az országnak.

Budapest, nov. 24. Temesvárról jelentik: Amikor délelőtt Bratianu halálának híre eljött,

mindenütt a hivatalokban és katonai körökben azt beszélték, hogy Bratianut meggyilkolták. A lázcsillapító helyett állítólag gyorsanölő mérget adtak volna be neki.

Szabadkán viszont olyan hírek terjedtek el, hogy Manolescu hívei lőttek volna agyon a miniszterelnököt.

Budapest, nov. 24. Bukaresti jelentések szerint politikai körökben azt hiszik, hogy

Bratianu Vintilla kormányra csak átmeneti lesz.

azután Maniu következik, aki az Olaszország felé való orientálódás jegyében alakítaná meg kormányát. Jonel Bratianu Magyarország izolálásának szentelte politikáját és ez most valószínűleg revízió alá kerül. A pártok megegyeztek abban is, hogy Károly trónörökös hazatérésének nincs már akadálya és mint a régens-tanács tagja, haza is jön párisi száműzetéséből.

Budapest, nov. 24. Orient Rádió: Reggel 7 órakor tartották meg a minisztertanácsot a külügyminisztériumban. A minisztertanács háromnegyed óráig tartott és elhatározta, hogy a kormány felajánlja lemondását a régens-tanácsnak. Reggel 8 órakor a kormány tagjai kihallgatáson jelentek meg a régens-tanács előtt a királyi palotában. A kihallgatáson valamennyi miniszter jelen volt, kivéve a beteg Titulescut.

A régens-tanács a lemondást

Bratianu halálának hatása a magyar parlamentben.

Budapest, nov. 24. Bratianu román miniszterelnök halálhíre a parlament folyosóján csakhamar elterjedt és a jelenlevő képviselők, mint jelentős eseményről emlekeztek meg. A különböző pártállású politikusok Bratianu halálával beállított helyzetet a következőképpen ítélik meg:

Teleky Pál gróf a következőket mondta:

Sohasem szerettem jóvendőséssel foglalkozni. Nyolc év alatt megszoktam, hogy sohasem emlékek és sohasem csak kétségbe. Várujuk meg az eseményeket.

Mózer Ernő (egységespárti) a külügyi bizottság előadója:

Bratianu hirtelen halála valószínűleg óriási befolyást fog gyakorolni a legközelebbi időben Románia belpolitikájára, jóslatokba bocsátkozni azonban bármely irányban korai volna. A kisebbségi kérdésben Bratianu merev álláspontja után enyhülést várunk.

Gömbös Gyula fajvédő vezér: Remélem, hogy az új román kormány olyan új atmoszférát teremt majd a magyarságnak és a békés szomszédságot biztosítja. E pillanatban nehéz többet mondani.

Hegymegi Kiss Pál: Mintán az új román miniszterelnök Bratianu Vintilla nem olyan súlyos egyéniség, aki

nem fogadta el, hanem a kormány élére Bratianu Vintillát állította,

aki a kormány többi tagjával együtt nyomban letette az esküt. A parlament délután 2 órakor ül egybe.

Bécsből jelentik: Az új kormány bizalmasan értesítette az ellenzék vezetőit, hogy ne kísértsék a jelenlegi trónöröklési rendet megváltoztatni, mert abban az esetben a kormány a rendelkezésre álló eszközökkel minden áron meg fogja akadályozni a trónöröklési rend megváltoztatására irányuló akcióikat.

Mint hogy az új kormány a trónöröklés kérdésében ragaszkodik elődjének álláspontjához. Bratianu temetése vasárnap lesz, államköltséggel, a legnagyobb pompával. Attól tartanak, hogy Bratianu miniszterelnök halála súlyos következményekkel fog járni Romániára nézve, mert Bratianu Vintilla távollról sem mérhető össze erőskező és nagytekintélyű bátyjával.

meg tudná állni helyét Avarescuékkal szemben.

biztosra veszem, hogy az ellenzék kezébe kerül a hatalom. Ekkor pedig nem kétségtelen az, hogy Károlyt haza viszik és királlyá koronázzák.

Nekünk, sajnos, az új kormányról nincs sok várni valónk.

Propper Sándor szociáldemokrata képviselő: Bratianu halála úgy látszik Károly visszajövetelét jelenti. Amennyire ismerjük Károly és környezetének felfogását, azt hisszük, hogy szabadabb korszak következik Romániában. Bizonyos, hogy Románia súlyos belsőpolitikai válság előtt áll.

Bukarest, nov. 24. Orient Rádió: Ma délben bontották fel Bratianu végrendeletét, amely családi természetű rendelkezéseket tartalmaz

Károly herceg utban van Románia felé.

Belgrád, nov. 24. MTI:

A Pravdának jelentik Párisból: Károly herceg tegnap este 10 óra tájban Romániából táviratot kapott, melynek vétele után rögtön elrendelte, hogy tavok meg az új előkészületeket. Károly állítólag este 11.10 órakor az express vonattal elut-

— vagyonának hasznélvezetét feleségének hagyományozta, míg a vágyona Bratianu Györgyre jut.

Bukarest, nov. 24. MTI: A régens-tanács részéről a Bratianu Vintillának kormányalakításra adott megbízása csak átmeneti jellegű. A régens-tanács ma délelőtt kihallgatáson fogadja a pártvezéreket. Avarescu kihallgatása már megtörtént, jelenleg Maniu van a régens-tanácsnál: A vidéken levő Jorgát táviratilag rendelték Bukarestbe, aki megérkezése után kihallgatásra jelentkezik. Általános az a vélemény, hogy a régens-tanács a belső politikai helyzet elsimítására kibontakozási kormányt alakít. Avarescu maga is ezen a nézeten van és hajlandó a koalíciós kormányban részt venni. Biztos forrásból szerzett értesülés szerint a liberális párt ma reggel összeült végrehajtó bizottsága a párt vezetőségét 3 tagú direktóriumra bízta, a párt elnökvé valószínűleg Bratianu Vintillát, vagy Ducát választják meg.

BRATIANU ÉLETRAJZA.

— Bratianu Joan 1864-ben született. Műegyetemén végzett. 1895-ben képviselővé választották. 1897-ben közgazdasági, 1907-ben belügyminiszter, 1910-ben a liberális párt vezére és ugyanakkor miniszterelnök, 1913-ban nagyrésze volt Bratianu-nak abban, hogy Romániának sikerült Dobrudzsát megszereznie. A világháború kitörésekor szembe helyezkedett Károly királlyal s be akart avatkozni az antant oldalán a központi hatalmak ellen. 1916-ban Bratianu politikája győzött és aug. 27-én a központi hatalmaknak megüzenték a háborút. A magyar-osztrák és német haderők győzelmes előnyomulása után Bratianu Take Jánosculal együtt koalíciós miniszteriumot alakított, amely 1919 szeptember 12-ig maradt együtt, 1922 januárban ismét miniszterelnök lett. Kormányja szélső nemzeti politikát követett.

zott Romániába.

Belgrád, nov. 24. A Pravdának jelentik Párisból: Károly herceg sietős elutazásáról szóló hír politikai és diplomáciai körökben nagy érdeklődést keltett.

Az a megyőződés, hogy Bratianu halála esetén Károly herceg rögtön megjelenik Buk-

restben és átveszi a királyi hatalmat.

Hivatalos körökben minden felvilágosítástól elzárkóznak.

Bukarest, nov. 24. Bécsi Távirati Iroda: Mint illetékes helyen közlik, Titulescu külügyminiszter állapota is rosszabbodott, mert a heten avenge tüdejére való tekintettel kétoldali tüdőgyulladásai jelentkező influenza aggodalmat kelt.

Titulescu római utja előreláthatólag elmaradt a genfi leszerelési értekezletén sem fog résztvenni.

Belgrad, nov. 24. A Pravda bukaresti munkatársa a következőket írta le:

Ambár Bratiana Vintilla régiót átvette a kormány vezetését, a helyzet több mint kritikus.

Rögön kihirdették a színoru ostromállapotot és a külfölddel való minden összeköttetést megszakították.

A Tisza István Tudományos Társaság orvos-természettudományi szakosztályának ülése.

A debreceni Tisza István Tudományos Társaság II. (orvos-természettudományi) szakosztálya folyó évi november hó 22-én, kedden délután fél 6 órakor a kollégium tanács-termében tartotta XXVI. rendes ülését. Először dr. Wodetzky József egyetemi ny. r. tanár mutatta be dr. Mohorovicic Stjepan dolgozatát: a rotacionak a fényre való hatásáról. Az általános relativitás elmélet szerint a centrifugális erő és gravitációs erő egyforma természetűek. Mint-hogy az említett elmélet szerint erős gravitációs térben a fény irányától elrítést szenved hasonló hatást kell kimutatni a gyorsan forgó fényforrásokkal. A hatás itt a szűk képvonalak eltávolításában nyilvánkozik meg. Ezt laboratóriumi kísérlettel lehetne megmutatni. Ha ily hatás nem mutatkozik akkor az ugynevezett általános relativitás elmélet alapjai nem helyesek. A kísérlet a centrifugális erő transzverzális és lengitudinális hatásának kimutatására egyaránt alkalmas.

Utána dr. Szilády Zoltán egyetemi m. tanár mutatta be dolgozatát: „Új állatrendszer” címen, az állatvilágnak azt a csoportosítását ismertetve, amelyet ő állatani előadásában megismerkedtetett, hogy az eddig használt rendszerek honvolodottságait és hibáit kiküszöbölje. Előadást, mint a Tisza István Társaság képviselője a múlt ősszel a budapesti X. nemzetközi zoológus kongresszus előtt is beterjesztette.

Majd dr. Hoffer András egyetemi m. tanár: „Rudabányászat” címen tartott előadást. Rudabányászat zempléni község határában, a Nagy-Bányi heggyen egykori bányászati nyomait találta. A meglevő írott emlékekből megállapítható, hogy ott a XIV. és XV. századokban ércet bányásztak. de hogy milyen ércet, azt nem tudni. Ezzel időben a községek Aranylábú Bányászat volt a neve: aranylábú melléknév módost jelent. A geológiai viszonyokból arra kell következtetnünk, hogy az arany, illetve aranyos fémek voltak a bányászati anyaga. Fontos volna a kutatást elhoz az irányban még anyagi áldozatokkal is tovább folytatni.

Törvénybe iktatják a 48-as szabadságharc honvédek emlékét

Ezer pengős karácsonyi ajándékot kapnak a negyvennyolcas honvédek özvegyei. — Elhalasztják a hadikölcsön segélyezéséről szóló javaslat tárgyalását.

Budapest, nov. 24. A Keresztény Kisgazda Földműves és Polgári párt ma este Almássy László elnöklésével értekezletet tartott, amelyen a kormány részéről Bethlen István, gróf miniszterelnök, Vass József népielőléti miniszter, Posthy Pál, Valkó Lajos, Bud és Mayer miniszterek voltak jelen.

Almássy László elnök bejelentette, hogy Törökcsentmiklóson egyhangúan Brandt Vilmost, a párt hivatalos elöljáróját választották meg képviselővé. Megválasztása alkalmával szeretettel üdvözölte őt a párt tagjai között. Bejelentette, hogy az egységspárt az abonyi kerületben Nappal Gyulát jelölte hivatalosan.

Jánosy Gábor javasolta a 48-as szabadságharc honvédek emlékének törvénybeiktatását is.

A szabadságharc hősei közül a csonkaország területén már egyetlen élő sincs. Az özvegyek közül azonban még mintegy negyvenen élnek.

Javasolja, hogy ezeket az állami nyugellátáshoz hasonlóan nyugdíjban részesítsék, ezenkívül karácsonykor folyósítsanak nekik ajándékként 1000—1000 pengőt.

Vass József népielőléti miniszter

hangoztatta, hogy ez a kérdés elsősorban pénzügyi kérdés. Neki nincs felhatalmazva arra, hogy a világháború rokkantjainak, hátrahagyottainak és árváinak segélyezésére szánt hitelekkel a 48-as honvédek özvegyeinek is juttasson, azonban kétségtelen, hogy a felvetett javaslat mindenképpen méltánylandó. Érintkezésbe lép a pénzügyi és honvédelmi miniszterekkel és reméli, hogy sikerül a megfélemlő megoldást megtalálni.

A párt helyesléssel vette tudomásul a miniszter válaszát.

Napirend szerint következő volt a hadikölcsön tulajdonosok körvényének valorizálásáról szóló törvényjavaslat tárgyalása. Vass népielőléti miniszter azonban kérte, hogy a kérdés megvitatását egyelőre halasszák el. A legutóbbi napokban ugyanis a párt bizottsága belekezdett a javaslat tárgyalásába, annak során rendkívül értékes javaslatok hangzottak el és lehetséges, hogy amennyiben a minisztertanács azokat magáévá teszi, már ott olyan módosítások történnek a javaslaton, hogy sok felszólalást feleslegessé tesz.

A párt helyesléssel vette tudomásul a miniszter válaszát. Miután az értekezletnek több tárgya nem volt, az értekezlet után párt vacsora volt.

A kultuszminiszter kétharmad részét fedezi a Debrecenben építendő felekezeti iskolák költségeinek.

Az egyetemi tanári lakásokat internátus céljaira adják és új tavári lakásokat építenek. Nagyonfontosságú tanácskozások a kultuszminiszterrel.

Klebsberg Kunó gróf kultuszminiszter csütörtökön reggel Debrecenbe érkezett, hogy a helyi ténnyezőkkel nagyfontosságú tárgyalásokat folytasson egyrészt az elemi iskolák nagyarányú fejlesztése, másrészt az egyetemi tanári lakások felépítése s ezzel az egyetemi internátusi épület felszabadítása és az ifjúság részére biztosítása tárgyában.

Az előbbi tárgyan 24-én, délelőtt 10 órakor ült össze a kultuszminiszter elnöklete alatt az értekezlet az egyetem orvoskari dékányi hivatalában. Részt vettek ott az egyházak képviselőiben Lindenberger János r. kath. prépost-plébános, Szele György, Uray Sándor és Molnár Ferenc r. r. lelkészek, dr. Juhász Nagy Sándor egyh. főjegyző, a város képviselőiben dr. Vargha Elemér tb. főjegyző és dr. Csűrös Ferenc közm. tanácsos és Várady Lajos kir. tanfelügyelő.

A kultuszminiszter bevezető beszédében rámutatott arra, hogy

Bethlen István gróf miniszterelnök, Debrecen város képviselőjének kifejezett kívánságára az ért jött Debrecenbe, hogy a város elemi oktatásának szisztematikus fejlesztését dűlőre juttassa.

Az itteni iskolák fejlődésének eddigi képe azt mutatja, hogy a város belterületén felekezeti iskolák, a külső részekben, a tanyavilágban állami iskolák létesültek. Ő ezt a történelmi fejlődést nem is akarja megfontani.

A város belső területén a létesítendő új iskolákat a felekezetek kezében kívánja továbbra is hagyatni s az állam részéről mezzemenő támogatással akarja biztosítani azt, hogy előterős felekezeti iskolák alakuljanak itt.

Kérdés azonban, mit ekinünk az iskolák szempontjából belterületnek és mit külső területnek.

Élénk vita indult meg ebben a kérdésben, melyben úgy az egyházak, mint a város képviselői részt vettek.

A vita azzal az elvi megállapítással zárult, hogy a városi közvetlenül övező kertsek és telepek is belső területnek tekintendők iskolai szempontból.

A gyakorlati megvalósítást illetőleg az volt a megállapodás, hogy egy fontos statisztikai felvétel kell készíteni a város belterületének összes tanulóteleséről. E munkálatot a városnak kell végeznie a központi statisztikai hivatal egy kiküldöttének vezetésével és irányításával. Mielőtt a felvétel meglesz, az egyházak és a város képviselői megállapítják a nyert adatok alapján, mely pontokon épüljenek majd az új felekezeti iskolák (hozzávetőleges számításal mintegy 30 tanterem).

A költségeket illetőleg szintén teljes egyetértéssel megállapodás jött létre oly értelemben, hogy

a létesítendő új felekezeti iskolák építési költségének egyharmadát viselik az érdekelte egyházak, két

harmadrészt pedig viseli az állam.

E nagyfontosságú megállapodások után az értekezlet szétoszlott azzal a tudattal, hogy Debrecen elemi iskola ügye igen nagy lépéssel fog előre haladni, míhelyt ezek az elvi megállapodások a gyakorlatban is megvalósulnak, ami tekintve azt, hogy Klebsberg Kunó kultuszminiszter az államkormány részéről Debrecen város e nagyfontosságú kulturális ügynek hatékony támogatását helyezte kilátásba, a helybeli egyházak pedig a saját érdekükben is teljes erőfeszítésre készek, nem hosszú idő kérdése.

Délelőtt 11 órakor ugyanúgy az orvoskari dékányi hivatalban Klebsberg Kunó gróf kultuszminiszter elnöklete alatt kezdődött a másik nagyfontosságú értekezlet, melyen dr. Vargha Frigyes egyetemi rektor, az egyetemi fakultás dékányai, dr. Magyary Zoltán h. államtitkár, a város képviselőiben dr. Magoss György polgármester és dr. Csűrös Ferenc közm. tanácsnok vettek részt.

Az egyetem rektora részletesen ismertette az egyetemi tanári lakások ügyét. Jelenleg az egyetemi tanárok nagy része meg nem felelő lakásokban a város belső területén lakik, egy része a Nagyerdőn az egyetemi internátusból ideiglenesen átalakított épületben kap szintén meg nem felelő lakást.

Van hat olyan egyetemi tanár, aki más városból jár ide előadásokat tartani.

Természetesen ilyen viszonyok között az egyetemi oktatás nem folyhatik olyan zavartalanul, mint ahogy az kívánatos volna. Hátrányos ez a helyzet az ifjúságra is, mely lehetetlenül rossz lakásokban kénytelen megfordulni, mert a számára épült nagyerdő egyetemi internátus tanári lakásokul van lefoglalva. Az államkormány sürgős beavatkozását kéri, hogy ezt a kérdést közmegnyugvársre oldja meg.

Dr. Magoss György nyomatékos szöval mutat rá arra, hogy az államkormánynak a teljes egyetemi telep kiépítése, melyhez hozzá tartoznak az egyetemi tanári lakások is, voltaképpen erkölcsi kötelessége. A város közönsége minden tőle telhető áldozatot meghozott már az egyetem érdekében. Most az államkormányon van a sor, hogy az egyetem teljes kiépítésére vonatkozó kötelezettségeit teljesítse. Debrecen város közönsége ezt méltán és joggal várja.

Az egyetemi tanári lakások felépítése kérdésében teljes mértékben támogatja az egyetem rektorának kérelmét.

Többek hozzászólása után az elnök kultuszminiszter kijelentette, hogy előtte is rokonszenves az a gondolat, ami a kérelemben kifejezésre jut, hogy i. e. az egyetemi ifjúság hozzá juthasson a maga internátusához kint a Nagyerdőn. — Amint a Pest Naplóban közzétett ismeretes közleményben kifejtett, ő barátja a vidéki egyetemek támogatásának, mert

a vidék az ifjúság testi és lelki egészségének megóvására jobb alkalmakat nyújt, mint a főváros.

Teljes mértékben értéri az egyetemi tanárok nehéz helyzetét is a lakásnyerés miatt és azon segíteni igyekedik. Tanári lakások építésének pénz ügy nehézségei vannak. Körülbelül 800,000 pengőre van szükség azok felépítéséhez. Kéri a város és az egyetem képviselőit, hogy ennek előterem

töredék neki segítségére legyenek. Ez olyan formában történhetik, ha a város és egyetem együttes feliratban fordul a miniszterelnök és pénzügyminiszter urakhoz, hogy a kultúrtervezésére az építkezéshez szükséges összeget biztosítsák.

A tanári lakások a központi épület két oldalán, másrészt az egyetemi sporttelep felé vezető ut mentén épülnének legcélszerűbben. Ehhez azonban az szükséges, hogy ezt az utóbbit utat a város megfelelően kiépítse. Dr. Magoss György polgármester ki-

jelentette, hogy ezen nem fog mulni a tanári lakások kiépítése.

Miután a helyzet így tisztázódott, az értekezlet megállapodott abban, hogy a részletesen megokolt feliratot a város és egyetem képviselői sürgősen elkészítik és mielőbb eljuttatják a miniszterelnökhöz és a pénzügyminiszterhez.

Igy most már bizton remélhető, hogy a Tisza István tudomány egyetem ismét nagy lépéssel fog előre haladni a teljes kiépítés felé.

A kultuszminiszter debreceni látogatása alkalmából az egyetemi ifjuság tüntetést rendezett a numerus clausus mellett.

Az ifjuság felvonulását nem engedélyezte a rendőrség. — Kisebb csoportok tüntetést a főútcán.

Klebsberg Kunó gróf kultuszminiszter beszédét intézett az ifjusághoz.

Az egyetemi ifjuság mozgalmai a numerus clausus törvénnyel kapcsolatban Debrecenben csütörtökön kulmináltak. Mozgalmas események játszódottak le tegnap délelőtt úgy az egyetemi klinikai telepen, mint bent a kollégium épületében és a város utcáin.

A diákság tüntető felvonulást rendezett az egyetemi klinikákról a Simonyi úton és a Péterfia uccán keresztül a kollégium épületéig, az Egymalom uccánál azonban a rendőrség közbelépésére a négy-öttszáz főnyi diákság abbahagyta a felvonulást és a járdán folytatták utjukat a kollégiumhoz.

A debreceni diákünnepet gróf Klebsberg Kunó kultuszminiszter debreceni tartózkodásával kapcsolatban rendezték az egyetem hallgatói. Gróf Klebsberg Kunó ugyanis Nyíregyházára utazott az ottani Bessenyei-kör ünnepévére, de utját Debrecenben megszakította, hogy a kultuszminisztériummal a várossal és az egyetemmel fennálló aktuális ügyeit rendezze.

A kultuszminiszter reggel hét órakor érkezett Debrecenbe, először a református egyházi hivatalba ment, majd az egyetemre hajtattott és oda kérette magához a város illetékes tényszerzőit és az egyházak képviselőit.

Az egyetemi ifjuság fél tíz óra tájban értesült arról, hogy a kultuszminiszter a klinikai épületében tartózkodik. A bajtársi egyesületek vezetői azonnal összehívták a hallgatókat a belgyógyászati klinika ambulanciájára s ott

a nagyteremben rögtönzött gyűlést tartottak és azon elhatározták, hogy a kultuszminiszter jelenlétében demonstrálni fognak a numerus clausus mellett.

Telefonon értesítették a kultuszminiszter debreceni tartózkodásáról a jogi fakultás hallgatóit is és kérték őket, hogy a numerus clausus melletti tüntetésen ők is vegyenek részt.

A jogi kar hallgatói a hívásnak engedtek és körülbelül százötven főnyi csoporttal utnak indultak az egyetemi klinikai telepre.

Ez alatt a belgyógyászati ambulancián az egyetem rektora, dr. Verzár Frigyes értesült a diákság

gyülekezéséről, maga személyesen megjelent a diákság között s megkérdezte tőlük, hogy milyen célból gyülekeznek. A diákok vezetői kijelentették, hogy Klebsberg Kunó gróf kultuszminiszterrel szeretnék közölni a diákság álláspontját a numerus clausus kérdésében. A legnagyobb figyelem és rend fenntartását garantálták a rektornak, nure dr. Verzár Frigyes eleget tett a diákság kívánságának és közölte a kultuszminiszterrel, hogy a diákság hallani óhajtja a közoktatásügyi minisztert.

Gróf Klebsberg Kunó erre a szomszédos épületből átsietett a belgyógyászati klinikára, a gyülekező diákok termébe. Hatalmas éljenzés fogadta a kultuszminisztert, aki rövid, három-négy perces beszédet intézett az ifjusághoz.

Megismételte a diákság előtt legutóbbi parlamenti beszédében mondott intémeit.

A diákság, akiknek túlvomórészét orvostanhallgatók tették ki, a legnagyobb csendben hallgatta végig a miniszter beszédét.

és azután lelkiesen megéljenzték és éltették a numerus clausus is.

A miniszter ezután visszavonult az értekezletre az orvostanhallgatók pedig csoportosan kivonultak az egyetem elé, ott egyesültek a ioghallgatókkal és zárt sorokban vonultak a város felé.

A rendőrség természetesen figyelemmel kísérte az ifjuság viselkedését. Sággy Lajos rendőrfőtanácsos, a kapitányság vezetője is kint tartózkodott a klinikán a miniszter látogatása alatt. Mikor a rendőrség látta, hogy a diákok tüntető felvonulásra készülnek, a klinikai őrszobáról telefonon értesítették a kapitányságot és intézkedést kértek.

Dr. Porubszky Gyula rendőrtanácsos a kapitányság helyettes vezetője a hír vétele után Boskó Géza főfelügyelővel együtt kocsira ült s a felvonuló diákság elé hajtattott.

Együttal egy gyalogos rendőrosztágot és egy kerékpáros osztagot vezényelt ki,

hogy az esetleges szükséges intézkedéseket megtehesse.

A diákság hangos nótázással közeledett a város felé.

Leginkább antiszemita dalokat énekelték

s pár percenként hatalmas éljenzések hangzottak fel. Éljenzték a kormányzót, a keresztény politikusokat, Gömbös Gyulát és a numerus clausust. Körülbelül az Egymalom uccánál találkozott dr. Porubszky Gyula a diáksapattal. Leszállt kocsijáról s a csapat vezére elé lépett. A diákság vezetője állít vezényelt. A rendőrtanácsos megkérdezte a diákság vezérétől, van-e engedély a felvonulásra. Tagadó választ kapott, mire dr. Porubszky Gyula figyelmeztette, hogy élvén körülmenyél között nem engedheti tovább a csapatot. Rövid tanácskozás után a diákvezér „oszolj”-t kiáltott s intézkedett, hogy a hallgatók csendben, kettessel a járdán folytassák utjukat a kollégiumba.

Ekkor körülbelül déli 12 óra lehetett. A kollégium udvarán rövid gyűlést tartottak a diákok, majd kisebb csoportokban felszédtek. Alig fél óra múlva kisebb

30-40 főnyi csoportban ismét feltűntek a diákok a Piac uccán.

Az egyik csoport a Hegedüs könyv és larkiadó cég üzlethelyisége elé vonult s ott kisebb tüntetést rendezett a lap ellen, majd a József kir. herceg uccán gyülekeztek s egy másik lap szerkesztőségére ellen rendeztek tüntetést, de pár perc múlva innen is eltávoztak, mert arról értesültek, hogy a rendőrség kivonult szétosztásokra.

Gróf Klebsberg Kunó kultuszminisztert tanácskozásai befejeztével dr. Verzár Frigyes rektor látta ven-

dégül s az ebéden részt vett az egész egyetemi tanács.

A kultuszminiszter délután fél 4 órakor tovább utazott Nyíregyházára.

A debreceni diákmozgalommal kapcsolatban a rendőrség nagyszabású intézkedéseket tett a rend zavartalan fenntartására.

A kapitányság főkapitányai és felügyelői karát, valamint a detektív testületet és a rendőr legényságot készenléthe helvezték.

Mindezek az intézkedések csak óvatosságból történtek.

A tüntetés minden vonatkozásában különben is példás rendben történt meg.

A debreceni főiskolai diákság a megindult diákmozgalom során az egész országban a leghiggadtabb magatartást tanusította,

sehol semmiféle atrocitás nem történt és a csütörtöki tüntetés is csak békés demonstráció volt a mellett, hogy a diákság a numerus claususért tovább kíván küzdeni.

Itt említjük meg, hogy a rendőrség nem engedélyezte a vasárnapi nagygyűlést a Bika dísztermében, azal az indokolással, hogy a mostani túlfűtött hangulatban nem kívánatos esetleges szenvedélyes hangú szónoklatokkal a diákság kedélyét felzaklatni.

Miután a gyűlést technikai akadályok miatt már egy sem tartották volna meg vasárnap, hanem egy héttel elhalasztották, így a gyűlés beállításának következményei nem igen lesznek.

A kultuszminiszter ünneplése Nyíregyházán.

Bejelentette a miniszter, hogy újabb fél millió pengőt fordít népiskolák céljára. Két év alatt 104 iskolát épített a kultuszminiszter Szabolcsban.

Budapest, nov. 24. Klebsberg kultuszminiszter ma délután Nyíregyházára érkezett. A minisztert a vasúti állomáson Kállay Miklós dr. főispán, Mikecz István dr. alispán, dr. Bencs Kálmán polgármester és a városi tanács fogadták. Bencs Kálmán dr. polgármester üdvözlő szavai után a miniszter a városházára hajtattott, ahol Irinyi Sándor vármegyei főjegyző üdvözölte a megye közönsége nevében.

Délután adták át a miniszternek azt a nagy ezüst plakettet, amelyet azok a községek ajándékoztak neki, amelyekben a miniszter iskolákat létesített.

Mikecz István dr. nyújtotta át a miniszternek a díszplakettet s köszönetet mondott azért a támogatásért, amellyel lehetővé tették, hogy

a legutóbbi két esztendő leforgása alatt Szabolcsmegyében 104 iskola és 69 tanítói lakás épült.

Szabó Béla igazgatótanító a tanító egyesület elnöke a szabolcsi tanítók üdvözlését tolmácsolta.

Az üdvözlő beszédek után Klebsberg Kunó gróf kultuszminiszter a következő beszédet mondta:

Ugy érzem, hogy ezekért a szíves szavakért valahogy megszolgáltam, megszenvedtem, mert ha volt ember, akinek szenvednie kellett, programjának megvalósításáért, az valóban én voltam. A takarékoság álarca alá menekült politikai intrika elgáncsolta azokat a törekvéseket, amelyek arra irányultak, hogy a magyar nép millióinak műveltségét emeljük és a külföldön is kiképzett vezetőket adva hazai munkánkat minden téren hatályosabbá tegyük.

Azt hiszem, hogy a tanyai és falusi iskolák építése igen jó nemzeti és államgazdasági befektetés. Ezeknek a befektetéseknek útján nem is álunk meg. Örömmel jelentem be, hogy a legujabban rendelkezésemre bocsátott összegekből

fél millió pengőt a népiskolák építésének céljaira fordítok.

Nem törődve a kritikákkal és gáncsokkal, addig ameddig engem a nemzet bizalmával megajándékozt, feltartóztatlanul megyek tovább azon az uton, amely a magyar feltámadáshoz vezet.

A minisztert beszéde befejeztével nagy éljenzésben részesítették.

Az állami intézet ojtóanyagait és szérumait használjuk, mert olcsók és megbízhatók!!

Allandóan raktáron vannak: Lépfene, sertésorbánc, mirigykór, paratífusz Baromfiokolera szérumok és ugyancsak Phylaxia sertéspestis széruma is mindig friss állapotban beszerezhető a leraktnál

Grósz Nagy Ferenc

„Aranyegyszarvu” gyógyszerárában DEBRECEN, (SZINEAZ MELLETT.)

UJDONSÁGOK

Időjárás: Változóan felhős idő, tulnyomóan száraz, éjjel kevés fagy.

Geduly ev. püspök Debrecenben.

Az ev. egyetemes egyház egyházi elnöke, a tiszai kerület püspöke, Geduly Henrik a napokban meglátogatja a debreceni ev. híveket és f. hó 27-én Advent első vasárnapján délelőtt 10 órakor istentiszteletet tart.

Salánky József előadása a Közegészségügyi Egyesületben. Dr. Salánky József városi tisztiorvos november 26-án, szombaton délután 6 órakor a városháza közgyűlési termében tartja meg a Közegészségügyi Egyesület előadássorozata kapcsán általános érdeklődésre számot tartó, értékes és taulásos előadását a hevenyfertőző betegségekről és az ellenük való védekezésről. Az előadást vetített képekkel kíséri. A közérdekű előadást bizonyára nagy számú közönség hallgatja meg. Az előadás díjtalan, bárkit szívesen látnak.

Népszerű Főiskolai Tanfolyamok. A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon esütörtökön délután 5 órakor Szondy György leánygimnáziumi tanár tartotta meg „Az állatok gyermekkorát” c. élvezetes és kedves előadását, amelyben sok-sok érdekes megfigyelést és jellemző tünetet mutatott le az állatvilágban meggyílvánuló szülői szeretetről. — Utána 6 órakor Wallisch Oszkár egyet. rektor tartotta meg az olasz Reminiscimento szobrászata c. előadását, amelyben az olasz kultúra legérdekesebb történetét vázolta nagy tudással és jó előadási modorban. Mindkét előadó a jövőhét esütörtökén, december 1-én folytatja előadását.

Sielber Gyula visszakéri a városból a százmillió óvadékot. Sielber Gyula vállalkozó, aki annak idején a fakitermelésre tett ajánlatot a városnak, de ajánlatát vissza vonta Sielber most beadványt intézett a tanácshoz, hogy óvadék pénzét nyolcezer pengőt adják vissza neki. Körelmét azzal indokolja meg, hogy Kovács Gyula is visszavonta ajánlatát és az ő bánatpénzét még sem tartotta vissza a tanács. A városi tanács a kérelmet elutasította, mert Sielber bánatpénze felett már a közgyűlés határozott és a tanács a közgyűlés határozatát nem változtathatja meg.

A Mansz debreceni fiókja szombaton tartja Széchenyi u. 1. sz. 3. helyiségében d. u. 5 órakor közgyűlést. Ez alkalommal Budapestről Gregersen Lujza vendég fog gyermekvédelmi kérdéssről előadást tartani. Az elnöki beszámoló, titkári jelentés, tisztikar és választmány megbeszélése képezik a tárgysorozatot, míg a Horthy Miklósné Leányotthonról Garda Dezsóné, a Mansz jövő évi munkatervéről Martinek Ferencné tart előadást, az egyetemi leány cserkész csapat megszervezését pedig Szabó Irén ismerteti. A vezetőség ezután is meglátja a tagokat és érdeklődőket s kéri, hogy helyeiket 5 óra előtt elfoglalni szíveskedjenek.

HALAKO selyem kalap
15 pengő
FÉKÉTÉNÉL

A nyiregyházi és debreceni Városi Dalegyletek együttes hangversenye.

A Nyiregyházi Városi Dalegylet, amely egyike az ország legnívósabb amatőr énekkarainak s amely a szegedi országos dalosversenyen is respektábilis sikerrel szerepelt az első (nehéz műdal) csoportban, a Debreceni Városi Dalegylet meghívására a jövő hét szombatján, december 3-án, városunkban fog hangversenyezni. A hangversenyen a Debreceni Városi Dalegylet is szerepelni fog. A hangverseny művészi nívón állónak ígérkezik minden tekintetben, annyival is inkább, mert bemutatásra kerül Ferkas Nándor zeneszerzőnek két olyan hatalmas kórusdarabja, amelyekről a fővárosi tekintélyesebb muzsikusi és zenekritikusai állapították meg, hogy a maguk nemében zseniális kompozíciók.

Mindkét dalegylet fokozottabb ambícióval készül a hangversenyre, amely valószínűleg a Zenede hangversenytermében kerül lebonyolításra. Előre is felhívjuk a zene- és dalkedvelő közönség figyelmét a hangversenyre és örülünk, ha külföldi énekkarok favorizálásán kívül a hazai dalárdákat is megfelelő szimpátiával tüntetné ki amit azok kétségkívül meg is érdemelnek.

A hangverseny részletes műsorát a jövő héten fogjuk közölni olvasóinkkal.

Rádió leadó állomást akartak létesíteni Debrecenben.

A csepeli adókészülékét szerették volna Debrecenbe hozni.

Az egyetemi földrajzi intézet beadvánnyal fordult Debrecen város tanácsához, amelyben közölte, hogy Budapestén a csepeli rádió-állomást most leszerelik és újat állítanak fel. Ezzel kapcsolatban kéri a város tanácsát, hogy hasson közre illetékes helyen, hogy ezt a leszerelt adókészülékét Debrecenben állítsák fel.

Dr. Vásáry István főjegyző felvilágosításai után a tanács napirendre tért az érdekes beadvány felett,

mert a kereskedelmi minisztérium eddig még egy vidéki adóállomást sem engedélyezett és különben is a debreceni adóállomás zavarná a budapesti vételt, de megfelelő programot sem igen lehetne úgy összeállítani, hogy az a külföldi nagy adóállomásokkal felvehesse a versenyt.

Miután minden tekintetben reménytelen az adóállomás megszerzése, a tanács irattárba tette a földrajzi intézet beadványát.

Dadállati kegyetlenséggel gyilkolta meg férjét, fiával szövetkezve egy gazdálkodó felesége.

Két héti titokban maradt a szörnyű gyilkosság.

Visegrád, nov. 24. Visegrád és környékének lakosságát borzalmas gyilkosság tartja izzalomban. A közelben lévő Dömös községben a falu egyik gazdáját,

Hajdu István gyilkolta meg felesége és fia.

A gyilkosság két héttel ezelőtti történet, a gyilkosok azonban olyan jól tudták leplezni szörnyű tettüket, hogy mostanáig titokban maradt

és a csendőrség csak tegnap derített ényrt a borzalmas bűntényre.

Szombaton ugyanis megjelent a dömösi csendőrségen Hajdu Istvánné és bejelentette, hogy férje november hetedikén elment hazulról és azóta nem látták.

A csendőrségen tudomásul vették Hajdu Istvánné bejelentését és rögtön megindították a nyomozást az eltűnt gazdálkodó után.

Arra a kérdésre, hogy miért csak két hét után jelentette be férje eltűnését, nem tudott kielégítő választ adni. A csendőrök erre az iránt kezdtek faggatni, hogy nem volt-e az utóbbi időben nézeteltérés közté és férje között. Amikor az asszony ezt tagadni próbálta, figyelmeztették, hogy

az egész falu beszél azokról az ellentétekről, amelyek miatt állandó volt a civakodás köztük.

Már csak néhány keresztkérdést kellett tenni a csendőröknek és az asszony mindent bevallott.

— Azt a napot, amelyen a községi választás volt, tartottam a legalkal-

masabbnak arra, hogy végezzek férjemmel — mondotta Hajdu Istvánné vallomásában. — Tudtam, hogy ha elmegy hazulról, addig nem jön haza, míg be nem tér valamelyik korcsmába.

Menbeszéltem fiammal, hogy ha az apja hazijön, meöölük őt.

Izv is történt. Félnyolc tájban jött haza az uram. Ahogy belépett, rögtön észrevettük, hogy egy kissé ittas. Intettem fiamnak, aki

hozzáugrott apjához, letéperle őt a földre, mire én előkaptam a sarokban lévő fejszét és azzal addig ütöttem a fejét, míg ki nem szenvedett.

Amikor láttam, hogy már nincs élet benne, szóltam a fiunak, hogy menjen ki az udvarra és tölje be a taligát. Ő el is hozta a taligát, mire és a holttestet betettem egy zsákba és rátettem a taligára. A késő esti órákban aztán a holttestet elvittem a Dunapartra, ahonnan azt bedobtam a Dunába. A holttest megakadt a parton, mire én meglöktem egy csákmával, hogy a víz magával sodorja.

Tegnap délelőtt lettem heismerő vallomást Hajdu Istvánné a csendőrségen. Még aznap előállították a 26 éves ifi. Hajdu Istvánt is, aki eleinte tagadott, de amikor megmondták neki, hogy anyja mindent elmondott, ő is

bevallotta, hogy résztvett a gyilkosságban.

A csendőrség a gyilkos anyát és fiát letartóztatta.

A MAI MINISZTERTANÁCS FOGLALKOZNI FOG A NUMERUS CLAUSUSSAL.

Budapest, nov. 24. A Kormány mai minisztertanácsán döntenek a numerus clausus módosításáról szóló törvényjavaslat parlamenti tárgyalásának időpontjáról.

Szülői értekezlet az áll. reáliskolában.

Kétszáznál több szülő jött össze f. hó 21-én, hétfőn délután 5 órakor az áll. reáliskolában, hogy a tanári karral együtt megbeszélje a napi nevelési problémákat. A bevezető előadást dr. Zalai János, az intézet igazgatója tartotta és felhívta a szülők előtti az első ellenőrző tanácskozás eredményét, melyet egyenesen megdöbbentőnek talál. A mult esztendőhöz képest óriási a visszaesés. Az ifjuság 50 százalékát a nemtörődömség és fevelmezeitenség jellemzi. Nem tanul, házi feladványait nem csinálja meg azzal a kiellentéssel, hogy nem tudja, vagy az iskolában egyszerűen lemasolja. Önműveléssel nem törődik. Sokat tartózkodik a szülői házon kívül, többnyire azzal az indoklással, hogy a délutáni órákra kell mennie. Olvasmányai a rongya, nagy előszeretettel ragaszkodik a Színházi Élethez. Az okokat, melyek az ifjuság hanyatlását előidézik, a tanári kar a szülőkkel való tanácskozás után a következőket állapította meg: Ugy látszik a nagy számú meghosszabbítás, mely egészségügyi és szociális okokból történt, nem jó hatással van az ifjuságra. Nagyon nehezen szokja meg a hosszú számú következtében az iskolát, nagyon nehezen jön bele a tanulásba és a rendes kerékvágásba. Pedig szeptembertől karácsonvig a legfontosabb tanulási időszak. Sokat foglalkoznak a footballal, melynek durvasága egyáltalában nem nevesíti az ifju lelket. Sokat csavarognak a uccán azon ürügy alatt, hogy rendkívüli óráknak vannak. Rontják a tanulót a mozi, az erkölcstelen képek és olvasmányok, maga az ucca és az érzékiségre hajló társadalom. Ezek meggátolására az értekezlet elhatározta, hogy a tanulók tanulmányait és időbeosztását a legnagyobb szigorúsággal ellenőrizni fogja az iskola és a szülői ház folytonos érintkezése által.

A második előadó Husz Ödön tanár volt. Az iskolában bevezetendő takarékosági mozgalomról értekezett nagy alaposággal megírt tanulmányában. A szülők a legnagyobb élvezettel hallgatták a kitünően megalapozott értekezést, jóllehet sok kitétele nem volt a leghizelgőbb, különösen a hölgyek öltözködését illetőleg. A megindult mozgalom elég szép eredményekkel kecsegtet. Végül a szülők külön-külön osztályonként értekeztek az osztályfőnökökkel. Az értekezlet fél nyolckor ért véget.

ÁLLITÓLAG GÖRÖGÜK SZERVEZTEK A LEGUTÓBBI KEMÁL ELLENES ÖSSZEESKÜVÉST.

Budapest, nov. 24. Konstantinápolyi jelentések szerint az angorai kormány a most felfedezett Kemál ellenes összeesküvés ügyében erőteljes hangú diplomáciai jegyzéket intézett a görög kormányhoz, mert az összeesküvést állítólag görög segítséggel szervezték meg.

Vallásos délután.

Az Árpádtéri református templomban november 27-én, vasárnap d. u. 2 órákor vallásos délután lesz a következő programmal:

1. 5. dicséret.
2. CXXXVIII. zs. 1., 2. v.
3. Bibliát olvas és imádkozik Magyar Bertalan segédlelkész.
4. 67ü dicséret. 3. v.
5. Predikál vitéz Huszár Endre tábori lelkész.
6. Énekel Kovács Kálmán tanító.
7. Szaval: Nagy Mária.
8. „A szroll praeludium”. Szerzette és orgonán előadja Füleki Kovács Mihály org. kántor.
9. Szaval: Kulcsár Ferenc theologus.
10. 171. dics. 3. v.

Adakozás a szegények felruházására fordítatik.

Halálozás. Néhaj Kovács József földművelő november hó 23-án, életének 71-ik évében elhunyt. Földi részei november hó 25-én, délután egyneved 3 órákor fogtak Vulkán-telep, Szent Mihály uca 4-ik számú háztól, a római kath. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után, a Szent Anna ucai temetőben végső nyugalomra helyeztetni. — Az örök világságossá fényeskedjék neki! A temetést Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

A Ker. Egy. Szövetség estélye teljes sikerrel zajlott le. Dr. Bánk Endre megnyitó beszéde és Kocsis Ica énekszámja után következett a műsor fénypontja, Kiss István előadása, — melynek ragyogó sikere példátlanul áll. A közönség többször felbeszárkította viharos tapsaival a kitűnő előadót, előadás után pedig percekig tartó ünnepélyben részesítették. De kijárt a sikerből Nagy Vilma szavalatának is. A többi szereplők is igyekeztek s az előadás szép sikert hozott.

Előadás a Kávinisták Templomegyesületében. A ma délutáni vallásos összejövetelen, mely a Kollégium dísztermében 6 órákor lesz, előadást fog tartani dr. Danesházy Sándor lelkész „Ifjúságunk sulvos kérdései” címmel. Az ifjúság ügyével behatóan foglalkozó lelkész előadására felhívjuk az érdeklődők figyelmét. Szaval: Késa Kornélia „Az erő” Muraközy Gyulától című költeményt. A vallásos délutánt ének és ima nyitja meg és zárja be, eBlépő díj nincs.

Senkit sem terhel gondatlanság a vértési országról történt automobil baleset miatt. Hirt adunk arról, hogy a Trnka kútfúrás vállalkozó Steyer autóját néhány nappal ezelőtt baleset érte, s a benne ülők könnyebben megsérültek. A szerencsétlenség ügyében a rendőrség vizsgálatot indított s megállapította, hogy gondatlanság senkit sem terhel. A megsérült utasok már teljesen felgyógyultak, a vértési országról rongált állapotban Debrecenbe vontatott autót pedig, még másnap kijavították.

Az utburkolási hozzájárulásokat a háztulajdonosokra már régebben kivetették. A kivetés ellen több háztulajdonos észrevételt adott be és kérte a kivetett összegek csökkentését. A városi tanács elutasította a kifogásokat, mert annak idején pontosan, minden szempontra figyelemmel állították össze a kivetéseket.

Tűkőgyártás, üvegciszolás, régi tükrök ujjöntése SIPIKOVITS BÉLA üvegműipari vállalata, Sziv uca 14-15. Telefon 3-56.

A Dobozi ucai bérházat az építkezési vállalkozó köteles kifüteni, hogy beköltözhető legyen.

A másik két bérházba december elsején lehet beköltözni.

Borsos József műszaki tanácsnok a legutóbbi tanácsülésen bejelentette, hogy a hatóság felülvizsgálta a három új városi bérházat és megállapította, hogy a Szoboszlói uti és Hajnal ucai bérház már beköltözhető állapotban van. A Dobozi ucai bérház azonban még mindig nyirkos és orvosi vélemény szerint csak akkor lesz beköltözhető, ha a lakásokat előbb kifütik.

A városi tanács kimondta, hogy kötelezi a vállalkozót a Dobozi ucai

bérház kifütésére és ha a fűtést szombatban reggel meg nem kezd, a vállalati összegből letiltja a fűtési költséget. A tanács azért helyezkedett erre a szigorú álláspontra, mert az vállalkozó egész nyáron kevés munkással dolgozott és volt olyan nap, amikor csak hat munkás dolgozott a három bérháznál. Ezért nem lett kész idejére a bérház s így a felelősség a vállalkozót terheli. A másik két bérházba december elsején beköltözhetnek a lakók.

Zenét hallgatott, azután felakasztotta magát.

Egy 74 éves karcagi földműves 2. Szabó Sándor szomorú vége.

Öreg, fiatal felváltva, mondhatni egymással versenyezve oltja ki élete fátylóját. Ennek is, annak is teher az élet. B. Szabó Sándor neve után is ez a bejegyzés került Karcag városi anyakönyvébe: a halál oka öngyilkosság.

Hetvennégy éves volt B. Szabó Sándor. Eldegélt, mint általában az ilyen öreg emberek. Tett, vett a ház körül, esténként pedig eljárat a szomszédokhoz tanyázni. Lakodalom volt a Déli soron. B. Szabó Sándor nem volt reá hivatalos, átment tehát a lakodalmas ház mellett alkó ismerőséghez tanyázni, zenét hallgatni. Elhal-

altatta a cigányok nótáit, aztán hazament.

Mivel még este 8 órára sem tért vissza lakásába, felesége keresni kezdte.

A fűlkamárába akadt reá. Ott lógott egy kötélen.

Mikorra levágták a kötélről, halott volt.

Hogy miért lett öngyilkos B. Szabó Sándor, családja nem tudja. Felesége sem sejtette, hogy a lakodalmi zene után utoljára beszélt vele. — Valószínűleg az öregséget unta meg, ami munkátlanságra, téleneségre kényszerítette.

Orvosi hír. Dr. Verzár Gyula — egyetemi magántanár — a Tisza István Tudományegyetem fől-, orr- és gége osztályának vezetője, városi rendelőjét Hunyady uca 17. szám alatt (II. em.) megnyitotta. — Rendel d. u. 3—4-ig.

A magyar hadsereg ellen izgatott a vonaton. Juhász István Halmay Abaujmegyei községbe való cipész-mester ez év februárjában Miskolcra utazott s a Miskolc—Hidasnémeti közötti vonaton állítólag nemzetgyalázó kifejezéseket használt, mikor egy hadirokkant az egyik közlekedő állomáson kéregetni fűlszállott a vonatra. Az utasok körében Juhász magatartása nagy felháborodást keltett s azonnal szólta a csendőröknek. Kormányzósértés és fegyverszerű elleni izgatás miatt indult ellen-eljárás. Tegnap tartott főtárgyalást a debreceni törvényszék ebben az ügyben, de újabb tanúk kihallgatásá végett a főtárgyalást elnapolták.

Ada Sári tüneményes hangja tavasszal elbűvölte a debreceni közönséget. Csodálatos trillái felejthetetlenek. November 25-én Zenekedve-ők első érdeklődés. Napjegyek Méliuszánál.

Már csak tíz hárkocsinak nincsen zártkocsija. Tudvalevő, hogy a hárkocsikat kötelezték, hogy november közepétől zárt kocsikkal álljanak ki a standra. Tíz hárkocsis még most sem szerezte be a zártkocsit s ezek újból kérték a várost, hogy ez évben még tekintsen el a város a határozat végrehajtásától. Fészint nehéz anyagi viszonyokra hivatkoznak, részben pedig hivatkoznak arra, hogy a közönség egy része egyenesen irtózik attól, hogy zártkocsiba üljön. A tanács az „irtózást” nem vette figyelembe ellenben megállapította, hogy a hárkocsisoknak házuk, vagyonuk van, beszerezhetik a zártkocsit s ezért nem tekintenek el a határozat végrehajtásától.

Műsoros cserkész teastély.

Mint minden évben úgy most is megtartja szokásos teastélyét a debreceni ref. tanítóképző intézet 167. sz. Torekvés cserkészcsapata. Vasárnap délután 4 órai kezdettel a Fűvészkeret ucai elemi iskola nagy mozitermében. Teázás közben gazdag és változatos műsor.

Műsor a következő:

1. Cserkész énekár. Éneklék a csapat indulók.
2. Novelláját felolvassa: Bnecsik Árpád IV. o. t.
3. Szakmári—Nyokes: Éneklék Csiki László IV. o. t. harmóniumon kíséri Szakmári István IV. o. t.
4. Cserkész-verset szaval: Erős Zoltán II. éves.
5. Irredenta nótákat énekel: Bnecsik Árpád IV. o. t. harmóniumon kíséri: Fábrián István IV. o. t.
6. „Kik vagyunk mi” c. versét felolvassa: Tanka János IV. o. t.
7. Herman V.: Abschied, harmóniumon játsza: Csiki László IV. o. t.

Belépő-je: teajegy 1 pengő. Zenét az intézet kis zenekara szolgáltatja. Teát és csuprot adunk bele és hozzávalót mindenki hozzon magával. Utána tánc lesz.

Uj rend a cselédkönyvek kiállításánál. A rendőrhatalóság eddig nem adott cselédkönyvet azoknak, akiknek illetőségi ügye nem volt rendezve. E miatt sok zavar merült fel és nagyon sok háztartási alkalmazott nem volt elkönyvelve, mint cseléd. A belügyminiszter most elrendelte, hogy minden cseléd kapjon cselédkönyvet, tekintet nélkül arra, hogy rendben van-e illetősége, vagy nincsen. A városi tanács megkapta a belügyminiszter rendeletét és érintkezésbe lépett a rendőrséggel, hogy a vitás illetőségi cselédeknek is adja ki a cselédkönyvet, az illetőség ügyében pedig a jegyzet rovatban tüntesse fel, hogy van-e illetőségük vagy nincs.

Uj állatorvosi állást akarnak szervezni a vágóhidon. A városi közgyűlés legutóbb úgy határozott, hogy az egyik hortobágyi állatorvosi állást megszünteti és az állatorvosok közül az egyiket a vágóhidon szervezendő állásra helyezik át. Ezt a határozatot a mezőgazdasági bizottság megfellebbezte azzal az indoklással, hogy a közgyűlés határozata a gazda érdekeket sérti. A fellebbezést felterjesztették a belügyminiszterhez.

Debreceniek találkozó helye Budapest. Szilágyi Jenő volt debreceni vendéglős Uránia helyisége a Rákóczi uton, ahol debreceni konyha van és egy ebéd étlap szerint 1 pengő 20 fillér. Pompás ételek, italok és olcsó árak.

A Karcagi Move kerületi junior birkozó versenye az egyesület kérelmére december 4-ére halasztott el. Paulovich sk. kerületi előadó.

Knóti Kovácsné Sillve Gabriella, Kossuth uca 45. sz. alatt szabászati, varróniskolájába és női divattermébe sajtíthatja el a legrövidebb idő alatt a modell készítését, női és leányka felsőruha és fehérnemű szabását és varrását. Felsőiskolát végzett urhölgyek az iparhatóság által megengedett legrövidebb idő alatt képesítettnek.

GYUKITS-kalap
21 és 25 P
FEKETÉNÉL

Valódi Perzsák

és másfél szoba szőnyegek, ágylékek összekötők, lánlféle futók, hencser-átvetők, ágy- és asztalterítők, függönyök, paplanok, takarók, buterszővetek, kokuszfutók és lábtörölők, linoleum, lópokrócok, hárkák, angóra bőrök stb.

Óriási választékban megérkeztek!

„Takarékosság” könyvecskével lehet részletre vásárolni.

Horn és Erdelyi

DEBRECZEN, Kossuth uca 19.

Csokonai színházzal szemben.

Szabott árak!

TRIANON TÜKRE.

Az oláhok új házasság-joga. Az oláh anyakönyvi eljárásról szóló új törvényjavaslat fűrészságáról cikkeznek az erdélyi újságok. Már az is fűrésze, hogy a javaslat szerint pl. egy 60 éves szülő megakadályozhatja egy 40 éves gyermeke házasságát. De még fűrészebb a törvénytervezetnek neve, vezették és keresztneve egészen szokatlan más államok jüditurájában. A javaslat 42. §-a szerint ugyanis „a miniszteriumnak joga van minden olyan esetben ellenezni a házasságot, amikor a közrend veszélyeztetve van”. Ezt a bolondgombaszamba menő intézkedést pedig elenyk ép magyarazzák, hogy „nem adhatók össze azok a jegyesek, akiknek neve, vezeték és keresztneve úgy van megkonstruálva, hogy azok kifelé politikai manifesztációnak tűnjének fel”. (?) Vajon mit jelent ez? Talán oda irányul az egész számdék, hogy ne köthessen házasságot az, akit például neve után Magyar-ak hívnak? Bizonyos, hogy az anyakönyvezetők, akiknek szellemi képességét még az oláh lapok is erősen megrogják, mindenekelőtt a kisebb-ségek ellen fogják kiélezni ezt a törvényes (?) rendelkezést.

A tanfelügyelő ur háza és a marasesti oláh győzelem. Ujabb erdélyi tanügyi botrányról kell beszámolnunk. Kajtsa József 37 évig volt a esikszeredai állami elemi iskola és a tanonciskola igazgató-tanítója. — Működéséért a régi világól való tanfelügyelők állandóan mindig csak dícséretben részesítették. Az imperium változás után azonban egy új tanfelügyelő került Csikszeredára Commaniciu Nicolai személyében. Ez azzal kezdte meg tanfelügyelői működését, hogy mindenekelőtt egy szeszraktárt létesített Csikszeredán s minthogy üzleti vállalkozásához pénzre volt szüksége, a fizetések kiosztásánál azóta is állandóan maga elé idézte a tanítókat, akiknek egyenként és hal-kan tudtára adta, hogy nincs fizetés, ha nem adakoznak a marasestii román győzelem emlékére. A tanítók mit tehettek volna egyebet, csekélyke fizetésükből minden 1-én adakoztak a marasestii oláh győzelem emlékére, úgyhogy Commaniciu Nicolai tanfelügyelő rövidesen már egy házat vehetett magának Csikszeredán. Egyedül Kajtsa József igazgató-tanító, merészelt egyszer nyugtát kérni az adományról, mire a tanfelügyelő azonnal nyugdíjba küldte őt. Panaszára a közoktatásügyi miniszter rendelettel visszahelyezte ugyan az állásába, a miniszteri rendeletet azonban a tanfelügyelő egyszerűen nem hajtotta végre, úgyhogy Kajtsa 22 esztendei állami szolgálat után 1923 augusztus óta, vagyis immár ötödik esztendeje nem kap fizetést, mert a nyugdíj-ügye sincs még elintézve. A sérelem miatt Kajtsa eddig pontosan 50 kérvényt nyújtott be ebben az ügyben a közoktatásügyi miniszterhez, de a kérvények egyikére sem kapott még választ sem. Jól-lehet Comaniciu bűnösségét időközben különböző bírósági ítéletek is megállapították, sőt a közoktatásügyi miniszteriumnak egyik felügyelőjé szerve is megállapította azt, a tanfelügyelő máig is zavartalanul megvan állásában, hajszála sem görbült meg. Igazán, csak az lenne stilszerű, ha államtitkárrá léptetnék elő!

Kinos botrányba fult a nagyrabéi közbirtokosság nagygyűlése.

Nem akartak hozzájárulni a községi istállók kijavítási költségeihez. — Egyesek a község vagyonának elpocsékolásával vádolták meg a főbíró.

A nagyrabéi közbirtokosság hónapokkal ezelőtt nagygyűlést tartott a község házában, amelyen a községi képviselőtestület és a vezetőség csaknem teljes számmal vett részt.

A gyűlésen Veres Ferenc községi jegyző a költségvetés tárgyalása során jelentette, hogy a községi istállók renoválására mulhatatlanul szükség van s javasolta, hogy a javítási költségekhez a közbirtokosság 10 millió koronával járuljon hozzá.

A zsebbevágó javaslatot a gyűlés résztvevői nagy ellenszenvvel fogadták. Veres jegyző szavaira nagy lármát támadt a gyűlésteremben. Különösen az ellenzék tanúsított visszatasító magatartást a javítási szemben s egyesek több sértő kijelentést tettek a gyűlésen elnöklő Gyarmati János községi főbíróra vonatkozólag.

Az ellenzék erősebb hangú vezérszólamát Kalmár János és Galambos József gazdák vitték, akik hallani sem akartak a közbirtokosságnak 10 millió koronával való megterheléséről. Az óriási zsvajban egyes tanuk előadása szerint Kalmár János szavaiból csak a következőket lehetett kivenni:

— Ezzel a javaslattal akarja a bíró ur örökre megörökíteni a nevét, mikor már a község vagyonát elpocsékolta.

Galambos József helyeselte Kalmár kijelentéseit s véleményének, nem egyszer hangos helyesléssel kifejezést is adott. Mikor aztán a fel-fordulás a tetőfokra hágott, Gyarmati János községi főbíró elragadtatásában a közelében álló, a 10 millió korona megszavazása ellen szavakkal és gesztusokkal élénken tiltakozó Galambost arculütötte.

A botrányba fult gyűlést végül is karhatalommal feloszlatták s az eljárás megindult. Gyarmati főbíró ugyanis rágalmazás miatt feljelentette Kalmár Jánost és Galambos Józsefet. Galambos viszont az arculütés miatt jelentette fel a főbíró a berettyóújfalui járásbírósnál, amely 50 pengőre már meg is büntette.

A rágalmazási per tegnap délelőtt feglalkoztatta a debreceni törvényszéket. A vádlottak nem ismerték be a sértések használatát s csupán a javaslat elleni tiltakozást ismerték be. Aczél Jenő védő indítványára azonban a tárgyalást ujabb bizonyítékok beszerzése miatt elnapolták.

A cseh propaganda elárasztja Európát cikkekkel, könyvekkel és filmekkel.

Évenként több, mint 17 millió pengőt költenek propagandára.

Prága, november 23.

Tanulságos kimutatást terjesztett Benes dr. külügyminiszter a képviselőház költségvetési bizottsága elé a külföldön folytatott cseh propagandáról.

Jelentése szerint a cseh külügyminiszterium felhivatalosának, a Prager Presse-nek közleményei naponta 12—15 világlapban szoktak regisztrálva lenni. A „La Europa Centrale” közleményeit legalább 15—20 külföldi lap szokta leközölni. A Central European Observer című, a cseh kormány által kiadott gazdasági lap közleményei az angol gazdasági lapokban jelennek meg. Ezenkívül kiadnak Prágában orosz lapot is. Centralnaja Europa címen. A cseh külügyminiszterium anyagi támogatásával 1926 október havától 1927 októberig meg-

jelent összesen 124 könyv a Cseh-Szlovák köztársaságról és pedig 31 francia, 19 német, 18 angol, 10 lengyel, 8 svéd, 7 szerb és 8 litván nyelven. Ezenkívül megjelentek könyvek holland, portugál, spanyol, olasz, román, magyar, dán finn, norvég, orosz, görög és szlovák nyelven. A külföldi lapok 15 külön számot adtak ki a Cseh-Szlovák államról. A propaganda szolgálatába beállították a filmet is, mégpedig 64 nagy filmet és 14.743 diapositiv képet küldtek a külföldre.

Ez az óriási propaganda több, mint 100 millió cseh koronába kerül évenként az adófizetőknek, akik között ott vannak a felvidéki magyarok is. A 100 millió a rendes elszámolások között szerepel. De mennyit költ még Benes a titkos alapokból a

külföldi lapok szubvencionálására, a Sauerweinok és Gauvinek „informálására”?

Vig-est a Népházban.

Csapó Mária, Reider Böske, Mihály Ilonka és Pálffy Ica felléptével.

A Népházi (volt DMKE palota) Vig-esték folyó hó 26. és 27-én, szombat és vasárnap este 8 órakor kezdődő műsorán ismét méltán kelthet nagy érdeklődést városzerte, Csapó Mária a Csokonai színház volt kedvence művésznője verseket szaval és Dóczy „Céck” című vígjátéka egy bájos jelenetét adja elő. Mihály Ilonka Hoór Tempis Erzsébet, a városi Zenede művésztanárnője egyik legkiválóbb növendéke opera áriákat és műdalokat énekel. Nőgrádi József a kitűnő komikus újabb kacagtató kuplékkal szerepel. Kiemelkedő száma lesz a műsornak Farkas Imre a népszerű író és zeneszerző egyik legbájosabb kis operettjének a „Kis kadét”-nak előadása, melyben Reider Böske, a színi akadémiának egyik legtehetségesebb végzett növendéke, ki jelenleg városunkban tartózkodik, s ki-vel a fővárosi színházak tárgyalnak szerződöttes céljából, játsza el egyik parádés szerepét. Kivüle e kis darabban Árvay László, Nőgrádi József, Teleky Pál, Laczkó József nyujtanak elsőrangú alakításokat, a még bemutatásra kerülő jobbnál-jobb vígjelenetek és tréfákban szerepel a kitűnő Pálffy Ica, ki elismert verbeli komika, valamint az együttes már jól ismert többi kiváló tagjai.

Tekintettel a nagy érdeklődésre, mely ez elsőrangú műsort kíséri, jegyeiről tanácsos elővételben gondoskodni özv. Roth Kálmáné, Kossuth u. 58. sz. alatti trafikjában. Hely-árak: Zsöllye 1 pengő, I. r. ülőhely 80, II. r. 60 és III. r. 40 fillér.

ALJEKIN MEGNYERTE AZ ÖTÖDIK JATSMÁT.

Mewyork, nov. 24. Buenos Airesből jelentik: Aljekin újabb győzelmét aratott Capablanca fölött. A 52-ik játszmát 63 lépés után megnyerte és ezzel 5 nyert partija van a apablanca 3 nyert egységével szemben, míg 24 parti eldöntetlenül végződött.

Aljekin tegnapi győzelme nem azt jelenti, hogy most már hamarosan bevégeződik a világbajnoksáért folytatott küzdelem, mert bizonyára még sokáig fog tartani, míg megszerzi magának a hatodik győzelmet, a mellyel elragadja Capablancától a világbajnokságot. El lehet rá készülni, hogy most ismét az eldöntetlen játszmák egész sora következik.

Mikulás köszöntő.

Hohó, hohó! kis pajtásom,
Öröm áll a házhoz!
Nemsokára szerencsénk lesz
Öreg Mikuláshoz...
Már azóta meg is indult
Fenyvesek aljából.
Tudom semmi sem hiányzik
Öblös batyujából.

Szeretnéd-e viszontlátni
Mikulás bátyánkat?
A kis hangya szorgalmával
Keress a „HANGYÁKAT”.
„Hangya” bolt van Debrecenben
Se szeri, se száma...
A Mikulás regimentnek
Olcsóbb ott az ára!

Megkezdődött a nagy Mikulás vásár a Hangyában.

Feltűnő ez évben a Mikulások és Krampuszok szépsége, érdekes és ötletes figurája. De még feltűnőbb az árak olcsósága.

Kapható a Hangya összes üzleteiben.

Selyem nyakkendőök

2.40 pengőtől Feketénél.

Kályha vétel előtt nézze meg **Nagy kirakatait** Osapó fordulóban.

Eau de Cologne Chypre

DEMON a legjobb

Illata igen kellemes és tartós
Ára rendkívül mérsékelt!

Kizárólag jobb szaküzletekben vásárolhatja, ahol nincs raktáron, ott ne hagyja magát értéktelen utánzatokkal megtéveszteni.

SZÍNHÁZ

A színházi iroda jelentései:

Ma, pénteken este fél 8 órakor:
A legkisebbik Horváth lány. Timár
Ila felléptével. Tisztviselő-est. Min-
den tisztviselő egy a támlásszékek-
ből, mint a páholyok árából 30 szá-
zalék kedvezményt kap.

Holnap, szombaton este fél 8-kor
rendes helyekkel: Elek Ica, Fe-
renczy Marian. Halasiné felléptével:
Csattan a csók. Maurice Yvain ra-
gyogó operettje. Kacagó-est! Ren-
dező: Remete Géza. Kamaragy Szath-
máry Endre. Főszereplők: Arlette
— Elek Ica, Achille — Pülöp Sán-
dor, Bouillon Fallauzné — Turbók
Rózi Camille — Ferenczy Marian,
Le Graveré — Virágháthy Lajos,
Lucien, a fia — Antók Ferenc, Pon-
taves — Szigeti Jenő, Pontavesné
— Halasiné, Colimar, polkarmester
— Szirmai Vilmos, Savinien — Rajz
János, Celina, szobalány — Torma
Gusztáv, Pampon — Mihályi Erő,
Colette — Szathmáry Margit, De-
odat, mas — Szigethy Andor.

Csattan a csók előadásait kizáró-
lag felhívják nézhetik meg! A szin-
ház igazgatósága ezúton tisztelettel
felhívja a t. szülőket, hogy serdülő
gyermeküket semmi szín alatt se
engedjék a Csattan a csók előadá-
sáira!

A Csattan a csók előadásaira tö-
megesen váltók jegyeiket az ér-
deklődők! Jegyváltás 10—1 és
4—6 óráig.

Vasárnap délután mérsékelt árak-
kal fél 4 órai kezdettel: **Bcb her-
ceg.** Timár Ila felléptével. A nagy
érdeklődésre való tekintettel még ma
váltja meg a Bob herceg vasárnap
délutáni előadására a jegyeket!

Ifjúsági előadások szerdán, no-
vember 30-án és esütörtökön, de-
cember 1-én. Ez alkalommal ma-
gyar operett kerül színre. Az ifjúsági
előadások jegyjét hétfőtől árusítot-
ták a jobboldali nézttárral, kizáró-
lag délután 4—6 óra között.

MOZGÓ-SZÍNHÁZAK:

Péntek — vasárnap.

VIGSZÍNHÁZ

Kizárólag csak felnőtteknek!
Világfilm! Bródi Sándor színműve
után:

LYON LEA

Szerelmi történet az orosz háborúból
10 felvonásban. A főszerepekben:
Ivan Mosjeukina és Marv Phihlin.
Megelőzik: Gyűlölem a nőket és
Petyike Költőzködik bohózatok.

APOLLO

BUSTER ES A CSODAKERÉK

és

PÖTYIKE SZERELMES

bohózatok.

Conrad Veidt első amerikai filmje:
MAGLYA ÉS ÉLET

Egy középkori költő regénye 10 felv.

Divatos

kötött angol costum-
kabát,
mellény, pullover

Márton Gyula
és Fianál.

URÁNIA

Szombattól! Szombattól!

ÖRDÖGPARI PA

Egy csodáló kalandjai a rézbőrűek-
nél 7 felvonásban.

TARZAN

és az

ARANYSZÖRÜ OROSLÁN

filmregény Afrika ismeretlen vidé-
keiről 8 felvonásban.

RADIÓ

PÉNTEKI MŰSOR

Budapest 555.6 hullámhossz. 9 óra
30 perc: Hírek, közgazdaság. 4 óra:
Felolvasás. 5 óra: Kamarazenekar
hangversenye. 6 óra 15 perc: Sport-
előadás. 6 óra 45 perc: Magyar nota-
est. 9 óra: Norvég-est. 10 óra 50 perc:
Cigányzene.

Bécs 517.2 hullámhossz. 11 óra: Déli
éjti zene. 4 óra 15 perc: Kamara-
zene.

Bern 411.5 hullámhossz. 4 óra:
Szórakoztató zene.

Mindenféle rádió cikkek Simon
Jenőnél kaphatók. József kir. herceg
ucca 3. A budapesti Barta és Tsa
rádió cég helyi képviselője.

GAZDASÁG.

Gazdasági szaktanfolyam Debr-
czenben. A Tiszántúli Mezőgazdasági
Kamara a földreform során földhöz
jutott kisgazdák számára 4 hetes
időtartamu gazdasági szaktanfolya-
mot rendez a tél folyamán Debr-
czenben. A tanfolyamon a debreceni
m. kir. gazdasági akadémia tanarai
és a Tiszántúli Mezőgazdasági Ka-
mara szaktisztviselői tartanak a me-
zőgazdaság minden ágából 48 egy-
órás szakelőadást. — A tanfolyamon
résztvétel ingyenes, de a beiratkozott
résztvevők minden előadáson pon-
tosan megjelenni kötelesek. A tan-
folyam helyét és pontos idejét később
fogjuk közölni.

A dohány beváltási ára. A pénz-
ügyminisztérium most tette közzé az
állami dohánynyelvények részére termelt
dohány 1928. évi beváltási árát. Az
árak az idejével szemben nem változ-
tak. Ugyancsak változatlan maradt a
fuvarpótlék is. Mivel pedig az 1927
évi árak ugyanolyanok voltak, mint

1926-ban, a kincstár tulajdonképpen
két év óta nem emelte a dohány be-
váltási árát, holott egység terményei-
nek az ára és a megmunkálási költ-
ségek is jelentősen emelkedtek
azóta.

IPARÜGYEK.

**Dr. Gulyás István iparostanonc-
iskolai igazgató előadása az Iparos-
körben.** Az Iparos-kör vasárnap, 1.
10 27-én tartandó kultur-délutáni-
nak előadójaként sikerült megnyerai
dr. Gulyás István iparostanonc-
iskolai igazgatót, aki a tanoncpreve-
lésről fog előadást tartani. Már ma-
gában az igen aktuális téma is nagy
közönséget fog vonzani, de ezenki-
vül Kondrád Zoltán sajtó költemé-
nyéből fog felolvasni, ami szintén
nagy érdeklődésre tarthat számot.
A kultur-délután az Ipartestület dísz-
termében lesz megtartva, délután 4
órai kezdettel.

MAI TŐZSDE

A pengő: 90.77 és fél.

Zürichi zárlat: Páris 2038 és fél,
London 2528 és ötnyelv. Newyork
118 és fél, Brüsszel 7237 és fél,
Milánó 2823 és fél, Amsterdam
20940, Berlin 12382 és fél, Bécs
7307 és fél, Szófia 374 és fél, Prága
1527, Varsó 5815, Budapest 90.77
és fél, Belgrád 913, Bukarest 320.

Külföldi Valuták: Angol font 27.80
— 27.95, Belga frank 79.60—79.90,
Cseh korona 16.87—16.95, Dán ko-
rona 152.85—153.45, dinár 10.01—
10.07, dollár 568.30—570.30, francia
frank 22.40—22.60, hollandi forint
230.20—231.20, lengyel zloty 63.85
— 64.15, lej 3.40—3.48, lira 30.85—
31.95, német márka 136.10—
136.60, Osztrák schilling 80.30—
80.65, Norvég korona 151.50—152.
10, sváici frank 110—110.40, svéd
korona 153.65—154.25.

A ferencvárosi sertésvásárra fel-
hívottak 3750 sertést. Eladtak 63-
százból kb. kint 150, nehéz sertést
158—160-ig. A vásár irányzata
lanynha.

SENZÁCIÓS

francia nyakkendők

FRANK EDÉ-nél.

A REFORMÁTUS EGYHÁZ I. PARÓCHIALIS KÖRÉNEK KARACSONYI VÁSÁRJA.

Ez a vásár rendkívül gazdag vála-
sot fogja nyújtani mindama tár-
gyaknak, amelyek a közönséget éle-
ben karácsony tájára első sorban ér-
dekl.

Gyönyörű finom kézimunkák (pár-
nák, terítők, futók, zsebkendők, fal-
védők, kötött áruk, művészi olajfest-
mények, eredeti ötletességgel készi-
tett dísz tárgyak és gyermek játékok,
élelmi szerek, gyümölcs, befőtt, süte-
mény, száraztészta) hatalmas készle-
te fogja megadni a lehetőséget arra,
hogy karácsonyi szükségleteit minden
látogató, tárcája erejéhez képest jól
kiválogatva, jutányosan beszerezhes-
se. Elsőrangú árut, nem gyári holmit
kap mindenki és ugyanakkor, ami-
kor magának örömet szerez, mások-
kal teszen jót. Mert a vásár egész i-
vedelme kizárólag a szociális segítő
munka céljaira fog fordíthatni.

A vásár teljesen a keresztényi mun-
kához és szolgálathoz illő komoly ke-
retek között fog lefolyni, de azért a
közönség szórakoztatásáról is gondos
kodás történik (tréfás szerencse-
magok stb. utáni).

Az ünneplés megkezdésére december
hó 3-án, szombaton d. u. 3 órakor
lesz.

Kérjük az első paróchialis körbe
tartozó református testvéreket, hogy
a vásárt érdeklődésükkel megajándé-
kozzák már csak a sajtó érdekükben
is elne mulasszák. Akik pedig tehe-
tük, szaporítsák adományaikkal az el-
adni valót is. „Az Ur Jézus mondja
Jobb adni, mint venni”. Itt pedig
mindenki adva vehet és véve adhat.

Vásárok jegyzéke.

Szombat, november 26-án.

Állatvásár és kirakodóvásár: Apát-
falva, Csanádmegye, Szentes, Csong-
rádmege, Törökkanánv, Somogyme-
gye (sertésvásár nincs).

Vasárnap, november 27-én.

Állatvásár és kirakodóvásár: Apát-
falva, Csanádmegye, Senevőháza, Vas-
megye, Csak kirakodóvásár: Szeged,
Csongrádmege.

Hétfőn, november 28-án.

Állatvásár és kirakodóvásár: Diós-
jenő, Nógrádmegye, F. váar, Győr-
mege, Kalocsa, Pestmege, Karcag,
Szolnokmege, Komárom, Komárom-
mege, Kölese, Szatmármegye, Mán-
dok, Szabolcsmege, Mezőkövesd, Bor-
sodmege, Sárosgárd, Fejérmegye,
Sárvár, Vasmege, Selve, Baranya-
mege, Siklós, Baranyamege, Szanv,
Sopronmege, Tolnanémedi, Tolna-
mege.

Kedden, november 29-én.

Állatvásár és kirakodóvásár: Bánok
szentgyörgy, Zalamege (6. és sertés-
vásár nincs), Kalocsa, Pestmege,
Kiskunfélegyháza, Pestmege (nótvá-
sár), Mihályi, Sopronmege, Szombat-
hely, Vasmege.

Szerdán, november 30-án.

Állatvásár és kirakodóvásár: Abony
Pestmege, Babocsa, Somogymege,
Bélabátfalva, Borsodmege, Nyirma-
da, Szabolcsmege, Szentantalfa, Za-
lamege, Zalaegerszeg, Zalamege
(sertésvásár nincs), Zsámbék, Pest-
mege (nótvásár, sertésvásár nincs).

Felmondás miatt megszűnik Piac ucca 41.	Hölgyek figyelmébe	Felmondás miatt megszűnik Piac ucca 41.
HERCZEG ANNA		
Női felöltök áruháza		
:: felmondás miatt megszűnik. ::		
Bemutatás olcsó árban vásárolhat Női felöltök közül minőségben szőnye pallet és kéziével már 50 pengőtől. Divat szövet ruhát 25 pengőtől. Elegáns bundákat 20 pengőtől olcsó választék.		
Felmondás miatt megszűnik Piac ucca 41.	Herczeg Anna Női felöltök áruháza.	Felmondás miatt megszűnik Piac ucca 41.

PAKÁNYI ÉS PÓRTEI
Bemutatás olcsó árban vásárolhat Női felöltök közül
minőségben szőnye pallet és kéziével már 50 pengőtől.
Divat szövet ruhát 25 pengőtől. Elegáns bundákat 20
pengőtől olcsó választék.

EGY SZÓ

3

FILLÉR

APRÓ HIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számítatnak.

EGY SZÓ

3

FILLÉR

AJÁNLAT

10 fillér a kemény gallér mosás, fényes vasalással. Wacha Simonffy 55. 166

Uri asszony házvezetőnőnek ajánlkozok, perfekt főzést vállal. Péterfia 24. sz. Vajoné. 435

Bársony és flic kalapok nagy választékban kaphatók — olcsón szerezhetőek be — Matta Anna Bethlen ucca 23. szám. 276

Burqonya elsőrendű válogatott — többféle, napi áron házhoz szállítva termelőnél. IPac ucca 61. Telefon 4-88. 290

Grittner szőlőtelep legkiválóbb fajborait 5 literenként is házhoz szállítja: 5 liter übor 7 pengő, 5 liter óbor 8 pengő. Megrendelhető Szabó László cégnél Széchenyi u. 1. sz. 410

Kézimunka tervezések, rajzolások, gobelin, kelme, perzsa, szmírna stb. festése legjobban és legolcsóbban Szilágyvinál. Széchenyi ucca 1. 154

Egy üzlethelyiség kiadó. Árpádtér 26. Ugyanott 2 ajtó eladó. 419

Kiadó modern új 2 szoba, előszobás, szejzos lakás, külön konyhával azonnal. Csillag u. 23. sz. 420

Butorvasalások

Csillárok és mindenféle tárgyak nikkelezése minden színben. — Földvárinál. Debrecen Széchenyi ucca 55. Telefon 168.

Butorozott szoba, fürdőszobával, esetleg ellátással Simonffy ucca 32. sz. a. emeleten balra kiadó. 436

Atadom főúccai 3 szobás lakásomat. Olcsó lakbér. Cim a kiadóban. 410

Óbor, tisztán kezelt házióbor literenként 1.40 Poroszlav ut 53. 259

Sestakerti óbor literenként 1 P. 40 fill. kapható Pénteknél. Kizvó ucca 43. szám. 405

Új virágüzlet Csapó ucca 49. szám alatt megnyitottam virág üzletemet, hol élő és művirág koszorúk, alkalmi csokrok és kosarak izléses és szép kivitelben a legolcsóbb árban kaphatók. — A n. é. közönség szives pártfogását kéri Bakos Gyuláné. x

Különbejárata hónapos szoba, előszobával, esetleg istállóva azonnal kiadó. — ugyanott egy szoba, konyha kiadó. Széchenyi ut 21. szám. 402

Butorozott

szoba esetleg teljes ellátással kiadó. Püspöki palota földsz. 21. 432

Óbor

2 éves kokadi. literje 1.60 házhoz szállítva — Glück, Péterfia u. Telefon 43. 297

Tüzifa, szén

és mindenféle tüzelő anyagok jutányosan beszerezhetőek a Kovács Gyula faterlepen. Károly Ferenc József ut 18. B) Telefon szám 4-64. 165

Butorozott

szoba kiadó intelligens nőnek vagy gyermektelen házaspárnak — konyha használattal is mérsékelt árrért. — Cim a kiadóban. 427

Elcserehném

Alsóújszásban a legszebb helyen lévő terméskő alappal unionnan épült villaszzerű házamat — debreceni kisebb családi házzal, vagy eladnám. Az épületben előszoba, 2 szoba, — konyha, üvegezett folyosó, veranda s nagy pince. Ezekben kívül modernül berendezett üzlethelyiség teljes felszereléssel, korlátolt italmérséssel és trafik engedéllyel. Téglakut, jóvízű és új göré. A házal jár 1000 négyzetméterű első osztályú termő szőlő gyümölcsfákkal. Értekezhetni dr. Nagy István ügyvédnél. Szent Anna ucca 8. szám alatt. 143

Jó házi koszt

bentékezésre — és kihordásra — jutányosan kapható. Naponkénti fizetésre is. Varga u. 28. uccai lakás. x

Óbor! Ujbor!

Tisztán kezelt házióbor literenként 1.40. Poroszlav ut 53. Ót literrel házhoz szállítom. Telefon 16—36. 286

„Bélyegotthon“

Poroszlav ut 51. Telefon 16—36. Dus választék, olcsó árak! 287

KERESLET

Intelligens

szolid nőt keresek lakótársnőnek Lorántffy ucca 19. kapu alatt jobbra. Értekezni vasárnap 12-től 2-ig. Kőznapi fél 1-től fél 3-ig. 382

Különbejárata

butorozott szobát keresek december 1-re a központban. Címét a kiadóban kérek. x

Fodrászüzlet

ól jóvedelmező családú ügyvek miatt

olcsón eladó.

Cim: Klein Ferenc, fodrász, Nyíradony.

Nagyon

tiszteletes házaspár házmesternek felvételt. Hunyadi ucca 24. 421

Uj tengetit szardáktól előleggel is magasabb árban vásárol — Annel Magyar Bank Gabonaszálya Debrecen. Plac ucca 65. szám. 47

ELADÁS

Eladó kővér sertés Szabolcs ucca 8. Könyveskert. 431

Cimbalom

remek hangú, majd nem új 100 pengőért eladó. Cim a kiadóban. 434

Eladó olcsó ház

Szondy ucca 25. számu 2 szobás lakással, 200 négyzetméteres kerttel 48 millióért. Hock iroda, Szent Anna u. négy. 967

Eladó

Janvásbirtok, hatvanholdas buzatermő föld a Martinkán. Kizárólagos megbízottam: Máté ingatlan iroda, Széchenyi ucca 55. sz. 419

Eladó

8 H. P. magánjáró teljes felszerelve, kedvező áron. Megtekinthető Bárándon 155. h. sz. özv. Futó Lajosnénél. 226

Üvegek

különböző nagyságban eladók Arany János ucca 47.

Tüzifa

legjutányosabban beszerezhető a Tüzelő- és Épületfa Kereskedelmi R.-T-nál Debrecen, Sas ucca 4. sz. (Kölosdnös Segélyző palota.)

Megjötték az őszi szövetek

melyekből

6 havi részletfizetés mellett készítik öltönyt, téli kabátot, kosztümöt, vagy női téli kabátot. — Fordítás 25 pengő. Új ruha készítése 30 pengő.

Tegdes János, Péterfia 42.

ELSZÁMITOTTUK MAGUNKAT

amikor a téli szezonra óriási mennyiségben szereltük föl raktárunkat

szébbnél-szebb, jobbnál-jobb férfi-, fiu- és gyermek télikabátokkal és ruhákkal.

Tekintettel az enyhe időjárásra, rendkívül olcsón beszerezhető az készpénzért, mert aki így vásárol nincs gondja, nem adósodik el, nincs kamat terhe.

Tehát készpénzért vásároljon nálunk, mert így

rendkívül olcsón

szerezheti be téli ruháit.

A címre kérem vigyázni!

Debrecen legnagyobb férfi ruha áruháza, a

„MAGYAR RUHAIPAR“

Közvetlen a Bika-szálló épületében.

TELEFON: 13-35.

Nyomatott környomógépen a „Debreczeni Ujság“ nyomdájában. Tulajdonos: THAN GYULA.